

Сылка Дарья Игоревна

студентка

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет»

г. Санкт-Петербург

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

Аннотация: в современных реалиях одной из наиболее значительных угроз экономической безопасности государства является теневая экономика. Этот негативный сегмент препятствует поступлению финансов в государственный бюджет и, как следствие, оказывает неблагоприятное воздействие на социально-экономическое развитие страны в целом. Актуальность данной темы исследования обусловлена тем, что теневой сектор не только продолжает существовать, но и активно развивается. В статье проанализирована теневая экономика с точки зрения её влияния на экономическую безопасность, а также раскрыта её сущность. Кроме того, проведено исследование основных аспектов теневого сектора российской экономики и его масштабов.

Ключевые слова: теневая экономика, экономическая безопасность, объём теневого сектора, преступная деятельность.

Гарантия экономической безопасности представляет собой одну из основных приоритетных задач. Тем не менее существует множество факторов, которые не поддаются полному контролю со стороны властей. Одной из самых значимых и нерешенных проблем современности является существование теневой экономики.

Теневой сектор является неотъемлемой частью экономики каждой страны. Уклонение от уплаты налогов, криминальные доходы и занижение объемов бизнеса наблюдаются даже в финансово стабильных государствах. Деятельность теневой экономики представляет собой серьезную угрозу для националь-

ной экономики и её безопасности, часто возникая из-за игнорирования государством экономических интересов граждан.

Что такое теневая экономика? Это явление возникает из-за разрыва между официальными и реальными экономическими процессами. Теневая экономика включает в себя нелегальные и полуполюгальные виды деятельности, которые не фиксируются в официальной статистике.

Рост теневого сектора обусловлен различными факторами. Одной из основных причин является высокий уровень налогов и бюрократических процедур, что может отпугивать предпринимателей от легальной деятельности. Кроме того, низкие зарплаты и нестабильность на рынке труда также способствуют этому явлению. Когда людям не хватает дохода, они начинают искать дополнительные источники заработка, включая «серую» экономику.

Развитие теневой экономики можно считать ожидаемым и предсказуемым процессом. Основная цель таких действий – получение прибыли. Также к росту теневого сектора может привести несовершенство законодательства. Если налоги значительно увеличивают затраты бизнеса, многие компании могут предпочесть перейти в тень. При недостаточной строгости регулирования все больше предпринимателей выбирают неофициальные методы ведения бизнеса. Теперь давайте проанализируем долю теневого сектора в экономике России.

В последние годы наблюдается тенденция к уменьшению теневого сектора экономики России. К 2023 году Правительство РФ прогнозирует, что объем скрытой экономики сократится до 10 трлн рублей, что соответствует примерно 9% от ожидаемого ВВП за текущий год. Для сравнения, суммарная выручка трех крупнейших компаний страны за 2020 год составила 10,7 трлн рублей: ПАО Газпром – 4,1 трлн рублей, ПАО НК Роснефть – 4,8 трлн рублей и ОАО РЖД – 1,8 трлн рублей.

Тем не менее, несмотря на снижение, уровень теневой экономики в России остается значительным. Этот показатель является одним из самых высоких в мире и превышает среднемировой уровень почти на 84%.

Согласно данным Федеральной службы по финансовому мониторингу (Росфинмониторинг), теневой сектор оценивается примерно в 18,4 трлн рублей, что составляет около 16,9% от общего ВВП России. Объем теневой деятельности фактически сопоставим с доходами Федерального бюджета, которые в 2020 году составили около 20,3 трлн рублей.

Теневая экономика вызывает множество негативных последствий, что в свою очередь негативно отражается на общей экономической ситуации в стране. Рассмотрим некоторые из этих последствий:

- 1) искажение налоговой и бюджетной систем;
- 2) неправильное отображение макроэкономических показателей;
- 3) негативное воздействие на денежно-кредитную сферу, инвестиционные процессы и эффективность производства, а также отток капиталов за границу;
- 4) нарушение стабильности собственности и рост криминальных элементов в экономике.

Сокращение теневой экономики представляет собой одну из главных целей государственной экономической стратегии. Наиболее эффективные способы борьбы с теневой экономикой включают пересмотр налоговой системы, снижение наличных расчетов в стране и развитие среднего класса населения.

Для решения проблем теневой экономики следует рассмотреть изменения в законодательстве, регулирующем экономическую деятельность, пересмотреть налоговую политику и активно бороться с коррупцией. Эти три условия являются ключевыми для уменьшения объема теневой экономики. В качестве дополнительной меры можно ввести квоты и дотации для компаний, которые ведут правильную отчетность и не участвуют в скрытых экономических схемах.

Кроме того, положительное влияние окажут такие меры, как пересмотр государственной политики, оптимизация затрат и повышение прибыльности бизнеса, увеличение стоимости рабочей силы, борьба с коррупцией, создание прозрачных условий для ведения деятельности и согласование экономических интересов различных участников рынка. Важным шагом станет введение обязательного обоснования источников средств при приобретении недвижимости,

земельных участков и других крупных активов. Также необходимо повысить эффективность государственного регулирования экономической и финансовой деятельности предпринимателей и рассмотреть возможность снижения налоговой нагрузки.

Таким образом, подводя итог, следует подчеркнуть, что неформальный сектор экономики, объединяя элементы преступности и коррупции, представляет собой угрозу для любого государства. Хотя полностью избавиться от теневой экономики, скорее всего, не удастся, снижение её масштабов может способствовать росту государственных доходов и улучшению условий труда для работников. Более того, рост легального сектора способствует стабильности региональных бюджетов.

Список литературы

1. Авдийский В.И. Теневая экономика и экономическая безопасность государства: учебное пособие / В.И. Авдийский, В.А. Дадалко, Н.Г. Синявский. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2022. – 538 с.
2. Гетманова С.О. Теневая экономика и ее влияние на экономическую безопасность / С.О. Гетманова, И.В. Логвинова // Актуальные исследования. – 2020. – №2. – С. 40–44. EDN ISFKUU
3. Гуров М.П. Теневая экономика: теоретико-методологические подходы к явлению / М.П. Гуров // Стратегии устойчивого развития: социальные, экономические и юридические аспекты. – 2023. – С. 66–68. EDN VJIGCP